

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid, ó en el dolo en metálico, libranza ó sellos del correo la Administracion, calle del Rubio, número 23, que no servirá la que no esté pagada.

PRECIO DE LA SUSCRICION.

Madrid, 3 rs. Prov. 30 trim. Ultr. y Estran. 72  
Las suscripciones y anuncios se admiten en la Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

AÑO XIX. NÚM. 302 DE LA MAÑANA

MADRID, VIERNES 11 DE MAYO DE 1866.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NÚM. 23

## PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer publica los dos reales decretos siguientes, cuya aparicion anunció La Correspondencia:

Nombrando presidente de sala de la audiencia de Valencia, á D. Roque Lillo y Cienfuegos, magistrado de Sevilla; y nombrando para esta plaza á don Juan Fernandez Palma, juez de primera instancia del distrito de Buena-vista de Madrid.

Segun los partes recibidos, anteaer no ha llovido en ninguna provincia de España.

Segun la Independencia belga, el Congreso de los Estados Unidos, en la sesion del 21 de marzo próximo pasado, ha aprobado un bill concediendo el establecimiento de un cable eléctrico entre la Florida y la isla de Cuba.

Anteaer fué capturado por la autoridad Juan Bernar, joven de 27 años, que hará cosa de un año maltratado de palabra y obra á una pareja de la Guardia veterana en el Cerrillo del Rastro, y después maltratado igualmente al Sr. Viñas, médico de la casa de socorro de la plazuela del Progreso, por cuyo delito está sentenciado aquel individuo á sufrir la pena de cinco años de prision mayor.

Se espera en Madrid dentro de pocos dias al señor duque de Osuna.

Ya es un hecho incontestable que los hornillos especiales para cok ofrecen á las familias g andisimas ventajas; desde luego la economia es de mas de 50 por 100. Tan convencido está el público madrileño de esta verdad que el sistema inaugurado por la compañía madrileña de alumbrado y calefaccion por gas, se ha generalizado de una manera verdaderamente extraordinaria. En las casas antiguas como en las de construccion reciente, todos los inquilinos han hecho ya comprar los hornillos especiales, y volvemos á repetir que en presencia del deseo tan unánimemente manifestado por las familias madrileñas, sería conveniente y útil que los dueños de las casas en construccion tomasen en consideracion este deseo de la opinion é hiciesen colocar en los fogones los hornillos especiales para cok que siguen funcionando en la calle Mayor, núm. 12.

La Epoca dijo anteaer: «El consolidado subió ayer un 1 por 100, gracias al convencimiento de las dificultades que opondrá el Parlamento al voto de confianza pedido por el gobierno.»

Y dice á esto El Diario Español de ayer «si la Bolsa ha mejorado, es gracias al convencimiento que todo el mundo ha adquirido de que el gobierno obtendrá el voto de confianza que ha pedido al Parlamento. El triunfo que acaba de conseguir en las secciones al ser elegidos los individuos de la comision, es por sí solo una prueba bastante elocuente de las excelentes disposiciones que animan al Congreso de los diputados. Y como es imposible que los bolstistas ignoren esto, claro es que la subida de los fondos no admite mas explicacion que la que acabamos de darle.»

Dice una carta de Venecia: «La situacion es cada dia mas crítica desde que han llegado á esta ciudad las últimas noticias, confirmando los rumores de una próxima guerra entre Italia y Austria. Paralizada la industria, arruinada el comercio y agotadas las fuentes de la prosperidad pública, fluctuan los venecianos entre el desaliento y la esperanza, ora temiendo que se perpetúe la odiosa dominacion extranjera, ora acariciando la idea consoladora de libertad y emancipacion para un momento no lejano. Los teatros están, no ya desiertos, sino cerrados á piedra y lodo, sin exceptuar el Fenice y los principales. Muestra la poblacion tan hostil á Austria, que ningun aristócrata, por mas que sea indiferente en materias políticas, se atreve á concurrir al teatro, por temor de verse silbado y escarnecido, puesto que semejante acto se interpreta como una manifestacion de regocijo y alegría.»

La Democracia entona ayer un himno á Garibaldi y espera que este caudillo de la libertad logrará la completa unidad de Italia, llevando la bandera tricolor sobre las torres de Venecia.

Ayer por la mañana hemos recibido el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro servicio particular:

Londres, 9.  
Lord Clarendon ha declarado ayer en la Cámara, que la Inglaterra se hallaba decidida á guardar una completa neutralidad en la lucha que se preparaba, y que creia inminente aunque injustificada; que el gobierno inglés habia querido averiguar si sus buenos oficios para evitar la guerra podrian ser aceptados con buen éxito; pero que habia retirado sus ofrecimientos despues de adquirir la conviccion de que serian ineficaces.

La empresa benéfica Crédito al Trabajo

jo, ha solicitado la proteccion del señor duque de Osuna por medio de un elevado personaje, amigo particular de aquel. Tales representaciones son las llamadas en todos los países cuando se trata de mejorar las condiciones sociales de las clases trabajadoras; testigo es Inglaterra, que debe su prosperidad á esa prepotente á la par que ilustrada iniciativa.

Nuestros lectores tienen ya noticia de la interesante exposicion de pesca que va á celebrarse en Arcachon en el próximo mes de julio, y para la cual, á propuesta del gobierno de S. M. la Reina, fué nombrado por el ministro de Marina de Francia, comisario general de España D. Mariano de la Paz Graells, autor de uno de los mejores tratados de piscicultura que se han publicado. Un telegrama llegado anteaer á Madrid anuncia que el emperador se ha declarado patrono de la exposicion, cuya apertura presidirá, é invita al comisario general por España para que vaya á representar nuestro país.

Ayer confirma El Pabellon Nacional, periódico moderado que anteaer dignos sobre que algunos asistentes á la reunion tenida en casa del duque de Valencia opinaban por que el partido moderado debía abstenerse por completo de tomar parte en el proyecto de autorizaciones, y que solo cedieron de sus opiniones en la confianza de que despues de la discusion volverian á reunirse los diputados y señores moderados, para tratar de lo que se haya de hacer cuando llegue el momento de la votacion.

Los opositoristas mas radicales no ocultan sus deseos de que sus amigos se retiren del Congreso para hacer que por falta de número el proyecto de autorizaciones no llegue á convertirse en ley del Estado.

El resultado que ha tenido la crisis ministerial en Lisboa ha causado profundo disgusto á las parcialidades estremas de nuestro país, que anteaer no ocultaban sus esperanzas de que un ministerio Saldanha pudiera secundar ciertos planes.

El nuevo ministerio viene á quedar constituido con el mismo color politico que el que hizo salir al marqués de los Castillejos de Portugal.

No es cierto lo que dice El Eco del País del dia 9, de que el voto particular del Sr. Moyano sobre presupuestos ha sido redactado por el Sr. Sanchez Ocaña. El dictamen presentado por el Sr. Moyano es obra exclusiva de este ilustrado hombre político.

Dice Las Novedades que el viernes 4 salió precipitadamente del Ferrol con órdenes reservadas la fragata Geroná.

Esta fragata, segun nuestras noticias, no llevaba otras órdenes, y estas bien públicas, que recorrer la costa, para ver si tenian fundamento los repetidos avisos recibidos por el gobierno, de que los revolucionarios tratan de introducir armas en Galicia.

Hasta ahora se ve que estos avisos no han tenido fundamento.

Un artículo que publicó anteaer La Soberanía Nacional, en extremo insonoro para el Sr. Rios Rosas, y en que escita á este notable hombre público á unirse al partido progresista, es considerado hoy en Madrid como una prueba de los esfuerzos que se hacen para atraer al presidente del Congreso y sus amigos á una coalicion de moderados, progresistas y disidentes contra el gobierno.

Hemos recibido la entrega 16 del interesante diccionario de Farmacia, que se publica en esta corte, redactado por los doctores D. Juan Talegon, D. Vicente Martín Argenta, D. Gabriel de la Puente y Ródenas y D. Joaquin Olmedilla y Puig.

El órgano de los disidentes en la prensa acepta la idea de una coalicion de los partidos para impedir que se apruebe el proyecto de ley de las autorizaciones.

«España está en peligro, dice El Reino, acudamos todos á salvarla.»

La zarzuela que se estrenará en Granada á beneficio del tenor Sr. D. Rosendo Dalmáu, en uno de estos dias, y cuyo título y autor equivocamos ayer, es Un marido sobre aguas, libro y música de los Sres. Belza y Balart, que la han escrito espresamente con destino al beneficio.

Con la intencion que puede suponerse, anuncia un periódico moderado que se van á conceder altos puestos en la administracion á los individuos de la comision de autorizaciones; Sres. Bernar, Navasqués y Sales.

Es completamente falso.

El 9 se presentaron al ayuntamiento de Madrid los regidores progresistas señores Abascal, Huesca, Arana, Bravo, Lozano, Velasco, Zaballa, Garay, Mata, Pereda, Ortiz de la Peña, y Diaz, una proposicion dirigida á que la municipalidad elevase una exposicion al gobierno espresando su opinion acerca de los proyectos que pretende plantear por autorizacion. Esta proposicion, que no se tomó en consideracion, iba fundada en que de la misma

manera que hace pocos dias se ha permitido al ayuntamiento de Barcelona emitir su opinion acerca del proyecto de banco Nacional, del mismo modo debia permitirse al municipio de Madrid elevar una exposicion al gobierno emitiendo su opinion acerca de los últimos proyectos financieros presentados á las Cortes.

La academia matritense de Jurisprudencia y Legislacion celebra sesion pública práctica hoy viernes 11 del actual á las ocho y media de la noche, continuando la discusion del dictamen del Sr. Morales y Baroja; usarán de la palabra en pro el Sr. Ripollés y Barandá, y en contra el Sr. Muñoz Nogués.

El Pueblo dice anteaer que el gobierno trata de suspender las garantias constitucionales.

Podemos desmentirlo del modo mas absoluto y terminante. El gobierno se propone gobernar con el Parlamento. Las Cortes no concluirán la presente legislatura por la voluntad del gobierno, sino cuando sus individuos por lo avanzado de la estacion encuentren necesario el restituirse á sus hogares.

Han quedado depositadas en una capilla de San Isidro el Real las cenizas del insigne patriota Melendez Valdés. Dentro de breves dias serán trasladadas al cementerio de San Nicolás, hasta que se lleve á cabo el proyectado panteon nacional. En el mismo dia que se verifique la traslacion de los restos, el ayuntamiento de Madrid, en su sesion de ayer, acordó definitivamente variar el nombre de calle de la Bola por el de Melendez Valdés, si es que está concluida la lápida.

La Correspondencia dijo anteaer que la autorizacion para emitir títulos hasta la suma efectiva de 1,200 millones de reales, era un arma preventiva y nada mas, porque así lo ha declarado el gobierno y porque así lo ha repetido ayer el ministro de Hacienda en la comision del Congreso. El Español que sabe esto, no tiene motivo alguno para suponer, de una manera mas ligera que intencionada, que La Correspondencia intenta pervertir el sentido moral.

Las Novedades dice que es cosa acordada por el gobierno poner en la frontera francesa un cuerpo de observacion de 50,000 hombres y mandar una division de ocupacion á Roma en relevo de los franceses.

Ya ayer desmentimos estas dos noticias y hoy podemos autorizadamente repetir que son completamente falsas.

Todos los periódicos progresistas publican ayer la siguiente manifestacion:

«El partido progresista no puede legalizar, ni aceptar, ni reconocer jamás las consecuencias del proyecto de dictadura presentado á las Cortes por el general O'Donnell.»

La prensa progresista lo declara así á la faz de la nacion, para que conste de un modo terminante el valor que da á medidas tan insensatas.»

Los periódicos democráticos que se suponen enterados de la resolucion que iban á tomar los progresistas, declaran que se adhieren á él como mas liberales y mas avanzados.

A esto responden los ministeriales que si el proyecto de que se trata es aprobado por las Cortes con arreglo á lo que prescribe la constitucion del Estado, el gobierno hará cumplir lo dispuesto por las Cortes con la fuerza de la razon y de las leyes, sin que leintimiden ni detengan las protestas y amenazas de los que hace tiempo se han colocado voluntariamente fuera de la órbita constitucional.

El Español de ayer ha sido denunciado por parte de un suelto que principia *Todas las cosas*; desde las palabras *conspirar, subvertir*, hasta su terminacion.

Ayer se ha celebrado con la proverbial y ejemplar solemnidad de todos los años la primera comunión de los niños de la escuela Pia de San Antonio Abad. Despues de la misa y de servir á los niños un abundante desayuno, ha salido la procesion, recorriendo las calles de Hortaleza y Fuencarral.

Se confirma que el descuento á los empleados de la peninsula será extensivo en igual proporcion á los de ultramar.

Parece que se han declarado sospechosos las procedencias de Liverpool por haberse presentado á bordo de un buque llegado á aquel puerto algun indicio de existencia de cólera en la tripulacion.

El 9 juraron su cargo de tenientes de alcalde los señores marqueses de Claromonte y del Villar. El primero se encargará del distrito de la Audiencia y del de la Latina el segundo.

Con motivo del fallecimiento de nuestro querido amigo D. Eduardo Benedicto, ha quedado vacante la plaza de oficial primero de la junta de Beneficencia provincial, que aquel desempeñaba. Para cubrir la vacante la diputacion ha dispuesto dar los ascensos de escala.

La diputacion provincial de Madrid acaba de suscribirse por 4 ejemplares

del periódico titulado El Diario Agronómico; por 23 de la publicacion titulada Documentos inéditos del archivo de Indias, y por 336 de la obra de D. Manuel Henao, El libro del pueblo, para repartirla entre las escuelas de la provincia. La diputacion de Madrid está dando pruebas constantemente del grande interés que se toma por la instruccion del pueblo y por el engrandecimiento de la literatura, siendo su proceder digno del mayor elogio.

La Soberanía dice que no ha vuelto á abogar por la union ibérica, sino que viene trabajando en favor de ella desde que tiene la pluma en la mano.

Un periódico cree ver en la separacion del Sr. Llano y Persi de la redaccion de La Iberia alguna disidencia con el señor Abascal, copropietario del diario progresista, con motivo de la distinta conducta que han observado ambos señores el dia 2 de mayo, supuesto que los dos eran concejales.

La Iberia, sin embargo, al dar dicha noticia, aseguró que motivos particulares y no políticos son los que han influido en la separacion del Sr. Llano y Persi.

La Providencia, que vela sin duda por nuestros reyes y su augusta real familia, acaba de librarles milagrosamente de una terrible desgracia. Al subir al coche el dia 8 del corriente S. A. la serenísima señora doña Eulalia, en brazos de la azafata señora doña Gumersinda Prochevo de Villareal, se desbocaron los caballos instantáneamente. Visto tan inminente peligro por esta señora, con serenidad y valor evitó la desgracia, saltando oportunamente del coche, sin mas resultado que el susto consiguiente.

Ha sido nombrado oficial mayor del consejo, contador de los fondos del presupuesto de la provincia de Albacete, D. Felipe Bermejo.

D. Manuel Saenz Garcia, ha sido nombrado consejero ordinario de la provincia de Soria.

Ha llegado á Madrid el Sr. D. Antonio Gonzalez, presidente del Consejo de Estado.

El presidente del Congreso y dos secretarios de este cuerpo llevarán hoy á Aranjuez á la sancion de S. M. la nueva ley de imprenta.

Ayer recibimos de uno de nuestros corresponsales el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Paris, 10.  
La Dieta ha aprobado ayer la proposicion de Sajonia de que desarmará si Prusia hace declaraciones pacíficas. Han votado en favor de Sajonia Austria, Baviera, Hannover, Wurtemberg, Baden, Darmstadt, Brunswick, Nassau, la Curia 16. En favor de Prusia Mecklemburgo, Hease electoral y las curias 15 y 17. Se ha abstenido de votar el Luxemburgo. Austria y Baviera apréstanse para socorrer á Sajonia.

El señor brigadier Sanchez Bregia se encuentra en cama hace cinco dias, y aunque su enfermedad no es grave, creemos no podrá asistir al ministerio por algun tiempo. Le deseamos un pronto restablecimiento.

La humedad perniciosa que en los jardines de Aranjuez existe y que no desaparece ni tiene traza de desaparecer por la constancia de las lluvias, hace que tan poéticos recintos estén hoy abandonados y que sean por lo tanto raros los paseantes que á ellos acuden. Debe hacerse honrosa excepcion, sin embargo, del jardin de la Isla, el cual es visitado casi diariamente cuando es bien entrada la mañana por S. A. la infanta doña Isabel, que baja á él acompañada de su inmediata servidumbre.

Nuestra reina y su real familia dan cortos paseos por las alamedas del sitio en carruaje y regresan temprano á palacio. Diariamente tiene ocasion de saludar á S. M. la reina madre. SS. AA. el infante D. Sebastian y su señora hacen tambien en coche sus expediciones vespertinas. Y por la tarde, cuando el sol luce por casualidad, van á una plazuela inmediata á palacio y en ella establecen su paseo los obligados á la jornada, ó sean, si el termino es propio, los que han venido de oficio y las pocas, poquimas familias que con ellos han acudido por gusto ó por conveniencia. Bajo tan pobres auspicios se ha inaugurado este año la antigua y divertida temporada de Aranjuez.

Respecto á trajes primaverales de señora, no se nota allí variacion alguna sobre los de igual época del año pasado; y aun nuestro corresponsal ha creído reconocer en el paseo algunos que ya sirvieron entonces. De los sombreros negros con ala estrecha son los mas aceptados, tanto que S. A. la infanta Isabel lo lleva á uso diario. S. M. la reina lo lleva de paja blanca; pero estos es raro encontrarlos, sin duda porque la estacion no los pide aun.

El domingo próximo, cumpleaños de S. M. el rey, no habrá besamanos ni co-

mida extraordinaria en el palacio de Aranjuez, á causa de estarse dentro del año de la muerte del infante D. Francisco de Paula y ser ese dia en el que se cumplen nueve meses del fallecimiento de dicho señor. Por este motivo SS. MM. recibirán solo á los ministros, y esto particularmente.

Ayer recibimos de uno de nuestros corresponsales de Londres la siguiente interesante carta:

LONDRES 7 de mayo.  
Remito á Vd. por el correo d: hoy el magnífico impreso circulado en esta capital con gran profusion y en el que aparecen perfectamente traducidos al inglés el discurso que pronunció en el Senado el señor ministro de Hacienda sobre el estado de la de España y la Memoria que precede al último presupuesto de ingresos y gastos pendientes de resolucion de las Cortes. Ambos documentos han producido saludable efecto en Inglaterra, donde hasta ahora se tenia una idea muy inexacta de los elementos con que nuestra patria cuenta para garantizar sus obligaciones, pues nada se habia publicado en inglés sobre la materia; y se atribuye al gran estadista Mr. Gladstone, canceller del Exchequer, la expresion siguiente, despues de leídos los documentos enunciados: «No creia yo que España se hallaba en tales condiciones ni tenia hombres capaces de elevarse á tanta altura en este orden de ideas.» La publicacion á que me refiero ocupa cuatro pliegos grandes de papel de excelente calidad, donde resalta con tipos de los mas bellos de Inglaterra la magnífica impresion.

Como un detalle curioso que Vd. puede trasladar á las personas y periódicos que se complacen en suponer una gran oposicion en este país á la apertura de la Bolsa á los valores españoles, debo hacer notar que entre las pocas, muy pocas personas que hablaron el 28 de abril en London Tavern contra el propósito de la inmensa mayoría de los tenedores de certificados, se halla Mr. J. Gerstenberg, judío alemán, que ha residido algun tiempo en el Ecuador y que ha trabajado en Inglaterra en favor de varias repúblicas americanas; habiendo sido el testafiero para el último empréstito á Chile. No debe, pues, estranarse su conducta, y mucho menos teniendo en cuenta que en aquella reunion representaba alguna casa israelita, que le habia dado poderes al efecto, confiada en su petulancia y charlatanería. Por fortuna, los esfuerzos de Mr. Gerstenberg no produjeron otro resultado que el de perderse el tiempo que invirtió en hablar, y granjear á su autor una magnífica rechiffa de los concurrentes. Mr. Gerstenberg no simbolizaba siquiera capital propio, puesto que no tiene ninguno.

Los agentes chilenos en esta gran capital siguen haciendo de las suyas. Ahora se proponen abanderar con la del Ecuador los buques blindados que les construye en su astillero del Támesis Mr. Green, constructor inglés, á fin de poderlos sacar así de las aguas de Inglaterra, puesto que no podrian salir de otro modo, en razon á la guerra pendiente entre España y la república de Chile. Los enunciados agentes confían en llevar á cabo sus proyectos, fundándose para ello en que, si bien el Ecuador se ha unido á los peruanos y chilenos contra España, y ha declarado la guerra á nuestra patria, no ha hecho todavía el gobierno británico la declaracion de neutralidad que correspondia. Como tampoco ha tenido esta lugar respecto á Bolivia, pudieran acaso intentar los enemigos de España utilizar esta última bandera en el caso de no serles conveniente aquella otra.

Es por lo tanto muy necesario estar á la vista de los trabajos de nuestros enemigos, no sea que logran salir adelante con su plan, si bien esto no debiera tener lugar en ningun caso por el solo hecho de cumplirse el acta vigente en ese país sobre alistamiento, acta, que debió bastar para que de ningun modo hubieran salido de las aguas inglesas el Huascar y la Independencia. Pero aquí como en todas partes pasan algunas cosas que son hasta inverosímiles. Sobre este punto ofrezco dar á Vd. noticias del mas íntimo interés.

Ha llegado á esta corte y ha sido recibido en audiencia por S. M., un canónigo de la iglesia católica de Northampton (Inglaterra) que viene comisionado, segun dice El Pensamiento Español, para recoger limosnas para la construccion de la catedral de Londres.

De todos los sentidos es el de la vista seguramente el mas preciado; pero tambien el que está mas expuesto á enfermedades, el que mas descomodamos y del que mas abusamos. Cuántas personas pierden la vista por falta de precauciones tomadas en tiempo oportuno! Cuántas enfermedades se evitan si en lugar de provocarlas ó dejarlas llegar se trata de prevenir la debilidad de este órgano! Pero el mayor número de personas siente la vista fatigada, conoce que se le debilita dia por dia, leen difícilmente, soportan con mayor dificultad el resplandor de la luz y entonces en vez de consultar á su médico ó un oculista compran anteojos sin tener en cuenta

si son los que convienen al estado de su... de aquí la mayor parte de las en-fermedades de la vista. Mres. Raphael y Fischer, hábiles especialistas que ha-bitan en Madrid desde hace algunos me-ses y cuyo buen éxito es notorio en esta capital, dicen en un folleto (que se pu-blicará pronto traducido al español) no solo los peligros á que están expuestas las personas que se sirven de anteojos, sino los medios para conservar la vista más delicada y mejorar con facilidad y prontitud las que se encuentran cansa-das. Mres. Raphael y Fischer perman-echarán en Madrid hasta el verano. Acon-sejamos á las personas que tengan la vista débil ó fatigada que aprovechen su estancia en esta corte.

En el mercado de granos de esta córte, se ha vendido ayer el trigo á 4'462 fanega, y la cebada de 2'230 á 2'300.

Ayer dice La France que los jefes de las escuadras inglesa y anglo-americana en el Pacífico han amenazado con oponerse por fuerza al bombardeo de Valparaiso si no se daba tiempo para que abando-nasen la ciudad las mujeres y los niños; pero esta noticia no merece gran cré-dito, porque se sabe que el bombardeo no debía empezar por dicha plaza sino por las de Caldera, Coquimbo.

La sociedad li re de Economía política de Madrid celebrará su sexta reunion de este invierno el lunes 14 de mayo, á las ocho y media de la noche, en la Carrera de San Gerónimo, núm. 21 cuar-to principal.

Rusia y Persia han hecho alianza ofensiva-defensiva á fin de garantizar-se mutuamente su territorio caso de guerra.

Escríben de Bucharest que el coronel Salomon, ministro de la Guerra, ha sido preso por conspirar contra el gobierno.

El gobierno sueco va á someter al Par-lamento la cuestion de hacer armamen-tos extraordinarios en vista del giro que toman las cuestiones políticas en Eu-ropa.

De nuestro corresponsal de Florencia recibimos hoy la siguiente carta:

FLORENCIA, 5.

Al punto á que han llegado las cosas, ni el gobierno mismo podría impedir la guerra, pues la opinion pública está de tal modo excitada, que sería peligrosí-simo burlar las grandes esperanzas que abraza de echar á los austriacos del cua-drilátero.

Todo está dispuesto y preparado para empezar la lucha inmediatamente. Ya sabe Vd. que el ejército italiano destina-do á romper las hostilidades ha sido di-vidido en cuatro grandes cuerpos al man-do de los generales Cialdini, Durando, Cuchieri y de la Rocca.

Los generales que mandarán las divi-siones son Bixio, Brignone, Cadorna, Casanueva, Cerale, Chiabrera, Cosenz, Cugia, Govone, Médici, Mezza capo, Mig-nano Pianelli, príncipe Humberto, Ric-cotti y Sirtori.

El general Sounaz mandará la caballe-ría, y el príncipe Amadeo, que ha sido nombrado mayor general del ejército, estará al frente de los granaderos de Lombardia. El general de artillería, ex-ministro de la Guerra Pettiti, ha sido nombrado segundo jefe del estado ma-yor general del ejército.

El ayuntamiento de Catania ha votado una pensión de 2,000 francos para todo soldado catanés que se apodere de una bandera del enemigo; otra de 300 fran-cos para cada uno de los que obtengan la medalla de valor militar, y otra de 200 francos para las familias de los muertos.

Los electores de Mesina han elegido diputado nuevamente á Mazzini á pesar de estar incapacitado para desempeñar dicho cargo. El jefe demagogo ha tenido en su favor 329 votos contra 209 que ob-tuvo su adversario.

Como en Nápoles y Palermo, ha habi-do también una gran manifestacion en Génova en favor de la guerra. Los gritos de «Viva el rey!» «Viva Garibaldi!» se han repetido millares de veces. En solo dos días se han alistado en Génova 500 voluntarios.

Los licenciados temporalmente que son llamados á las armas, se presentan en todas partes sin faltar uno, y la Guar-dia nacional de todas las provincias ofre-ce su concurso al gobierno.

El servicio médico del ejército se está organizando segun el sistema preconiza-do por el doctor Danant de Ginebra. Los médicos, farmacéuticos y demás em-pleados de este servicio se considerarán como completamente neutrales sin dis-tincion de bandera, y curarán á los he-ridos y enfermos austriacos ó italianos; pero en cambio serán respetados por los beligerantes.

La mayor parte de los veinte batallones de voluntarios que se están organi-zando, se compondrán de los estudian-tes de las universidades que se apresu-ran á alistarse.

En Pisa están ya aprendiendo el ma-nejo de las armas en las mismas cáte-dras.

Entre las economías que ha hecho el real patrimonio para poder cubrir sus obligaciones, se cuenta la reunion en una sola de las administraciones de la Moncloa, Casa de Campo, Montaña del Príncipe Pio y Retiro.

Nuestro corresponsal de Lisboa nos re-mite la siguiente carta que recibimos hoy.

LISBOA 7 de mayo.

Hoy ha cambiado el aspecto de la cris-is ministerial, si ha de creer á las perso-nas que se manifiestan mejor ente adas de los asuntos políticos en este país. La dimision presentada ayer por el señor conde de Castro es lo que ha producido este cambio, y la misma circunstancia confirma lo que dije á Vd. en una de mis anteriores acerca de que las verdaderas causas de la crisis estribaban en la cuestion de obras públicas que justamente corresponden al departamento del mi-nistro dimisionario.

Ayer se creía que la dimision del se-ñor conde de Castro sería la señal de la dimision de todo el ministerio; pero hoy empiezan á convencerse los políticos de que habiendo desaparecido la causa em-pieza á desaparecer la gravedad del efec-to; ó lo que es lo mismo, con la salida del ministro de Trabajos públicos no se considera ya tan necesario á la caída de todo el gabinete.

Pero yo que tengo motivos para cono-cer los compromisos que obligaban y aun siguen obligando al duque de Loulé á encargarse de la formacion de un nuevo ministerio, y los avisos y encargos que en este sentido ha recibido extraor-dinariamente, sigo creyendo que el presi-dente de la Cámara de los pares será el jefe de los nuevos consejeros de la corona, á menos que tome cuerpo y se desarrolle una cuestion que ayer todavía no podía preverse, pero que hoy ha em-pezado á apuntar la cuestion política.

El duque de Loulé ha celebrado hoy varias conferencias con algunos de sus amigos políticos.

Como no es oficial, ni mucho ménos, el encargo de formar candidatura, nada definitivo puede saberse todavía en este sentido, quedando reducidas esas conferencias á simples conversaciones preparatorias; de las cuales, sin embar-go, ha resultado que muchos de los an-tiguos amigos del duque de Loulé no podrían aceptar el poder para que las cosas continuaran en el mismo sentido que durante el ministerio del Sr. Aguiar, con cuyas declaraciones respecto de la union ibérica y de los emigrados españoles no pueden conformarse de ningun modo.

Esta es, en mi concepto, la causa de esa variacion que hoy se observa en el curso de la crisis. Si esta actitud de al-gunos amigos del presidente de la alta Cámara se hiciera mas general y se confir-mase en definitiva, no extrañaría yo que el encargo confiado al ilustre duque fracasase por completo, porque el rey, en mi concepto, no se decidirá á aceptar en las circunstancias actuales las condi-ciones de unos hombres que hasta ahora no han descubierto sus tendencias un tanto radicales y avanzadas.

Esta es la verdadera situacion de la crisis ministerial de este país en el mo-mento en que escribo á Vd. Creo que no deben pasar muchos días sin que se re-suelva por completo, porque este perio-do de interinidad y de duda no conviene á la gobernacion de ningun país, y mu-cho ménos á Portugal, que es tan espe-cial por muchos conceptos.

De dos clases son los peinados de úl-tima novedad que llevan ya muchas se-ñoras de nuestra aristocracia al solo anuncio que de su aparicion ha hecho La moda elegante, acreditado periódico que se publica en Cádiz.

Llámanse peinados Ceres y ateniense. Para el primero se peina el cabello de delante hacia adelante; aquí se clava con alfileres un grueso crepé, por encima del cual se peina y se enrolla el cabello de delante, y por debajo se coloca un bando-lete de mechones ondulados, y una corona de bucles pequeños; por detrás, castaña compuesta de bucles; un pajari-llito exótico y unas ramas de sahucó com-pletan el peinado; el bandolete es de oro.

Para el peinado ateniense, una parte del cabello de delante se vuelve hacia arriba sobre un crepé, de modo que forme por ambos lados un bandó á la Va-lois; lo demás del mismo cabello se on-dula, se echa hacia atrás y se sujeta de-bajo del cabello de detrás que se ha ata-do muy alto, levantándolos y fijándolos por encima de la ligadura, por un peine-cillo que sostiene un crepé, se peina el cabello hacia atrás, de modo que cubra enteramente á este crepé, por debajo del cual se sujeta el extremo de cabello. En-cima de la castaña se pone un manojito de bucles. Unos bandoletes de terciopelo que se cruzan por debajo de la casta-ña y se atan por encima, completan el peinado.

Este es uno de los mas sencillos que hoy se ejecutan y conviene á las señori-tas lo mismo que á las señoras jóve-nes.

Ayer recibimos de nuestro corresponsal en París la siguiente carta:

PARIS, 8.

La guerra es segura, inevitable y la participacion de Francia en ella no me-nos cierta. La condenacion explicita que el emperador ha hecho en Auxerre de los tratados de 1813, base de la actual di-vision territorial de Europa ha destruido las pocas ilusiones que algunos abriga-ban sobre la continuacion de la paz, ó caso contrario sobre la neutralidad de Francia.

Mr. Girardin ha hecho el comentario mas exacto del discurso imperial, al de-cir de él en la Liberté que producirá en Francia y en Europa el mismo efecto que el estampido del cañon.

Júzgase este discurso como contesta-cion al que en el cuerpo legislativo pro-nunció Mr. Thiers en favor de la paz y que fué tan aplaudido. El emperador di-

rige su palabra á los campesinos, di-á-doles que ellos representan la verdá-dera opinion pública, para indicar á los ricos, á los industriales y á los especuladores interesados en que se mantenga la paz que no hará caso de sus intereses.

Green los hombres políticos que la guerra próxima estaba preparada desde hace algun tiempo entre Mr. Bismark y el emperador, como se preparó un año antes la de 1839 entre el emperador y el conde de Cavour.

Dícese tambien que las negociaciones diplomáticas no son mas que pretexto para terminar los armamentos y que tan pronto como estén concluidos se encon-trará un motivo para comenzar las hostilidades.

La guerra es impopular, aquí especial-mente, entre la gente de negocios; espé-rase, sin embargo, que rotas las hostili-dades, despierte la aficion á la gloria mi-litar, que tanto distingue al pueblo fran-cés, haciéndole olvidar los sacrificios á que le ha de obligar la guerra.

Tiénesse por cosa segura que la guerra empezará invadiendo las fuerzas prusia-nas á Sajonia; pero que el gobierno de Berlín aguardaba la resolucion de la Dieta sobre la proposicion del gobierno de Sajonia, resolucion que seguramente será contraria á Prusia, para separarse de la confederacion y empezar las hosti-lidades.

La opinion más acreditada en los círcu-los militares es la de que si bien Francia enviará tropas á Italia para ayudar al ejército de Victor Manuel, donde dirigi-rá el grueso de sus ejércitos será á Ale-mania, emprendiendo por el Norte el ca-mino á Viena, como lo hizo Napoleon I en 1805 y 1809. De este modo podría con-seguirse la cesion del Véneto á Italia, más pronto y á ménos costa, que atacan-do á los austriacos en la formidable po-sicion del cuadrilátero.

Ayer mañana á las doce ha sido aseña-dada en la calle del Piamonte una joven de veintisiete años de edad, llamada Isa-bel; la ocurrencia la hemos oido referir del siguiente modo:

Habitaba Isabel en la calle de las Sale-sas en compañía de otras dos jóvenes hermanas, llamadas Josefa y Cecilia Cas-tillo, y ninguna de las tres parece que se distinguian por su buena conducta.

Esta mañana, parece que Isabel fué amonestado por un hombre, á conse-cuencia de ciertos antecedentes que este habia podido adquirir de las dos herma-nas; antecedentes que al paso que podian perjudicarle en su salud, no hacian favor tampoco á la ya difunta.

Isabel incomodada, se dirigió enton-ces en busca de las dos hermanas, y á la puerta de su casa empezó á reñir con la Josefa, á quien infirió dos heridas con una navaja.

La otra hermana, Cecilia, cuando vió en aquel estado á Josefa, sacó otra nava-ja y echó á correr detrás de la Isabel que la huía, yendo á alcanzarla á la calle del Piamonte cerca de la del Barquillo, hun-diéndola el arma en el pecho y dejándola muerta en el acto.

Inmediatamente acudió una pareja de la guardia veterana y uno de los subins-pectores del distrito, los cuales dispusie-ron que la herida fuera trasladada á la casa de Socorro de la calle de Fuencar-ral, donde la hicieron la primera cura y de este sitio fué conducida al hospital de la Princesa.

El juzgado de Buena-vista se consti-tuyó despues en el sitio de la ocurrencia disponiendo á la traslacion del cadáver al depósito del hospital General, entre tan-to que la agresora ingresaba en la cárcel.

Ayer hemos recibido de nuestro ser-vicio particular los siguientes DESPA-CHOS TELEGRAFICOS:

Barcelona 9.

Ha fondeado en este puerto el va-por «Liners», procedente de su cru-cero.

Albacete 9.

El correo misto ascendente ha lle-gado aquí con retraso de mas de tres horas.

Ayer tarde se ha reunido en el Con-greso la comision de redencion de censos y rentas enfitéuticas en Cataluña y se ha constituido, nombrando presidente al se-ñor Gener y secretario al Sr. Figueroa.

Ademas de la ley de imprenta el presi-dente del Congreso llevará hoy á la sancion de S. M. el tratado de amistad, comercio y navegacion con China.

Se ha resuelto por el gobernador de esta provincia el expediente relativo al ensanche de la calle de Florida Blanca, disponiéndose que el ayuntamiento in-demeace á La Peninsular los 6,140 pies de terreno que se necesitan para dicho ensanche.

A las tres de la tarde se ha reunido ayer la comision del Congreso que en-tiende en el proyecto de ley sobre auto-ricaciones pedidas por el gobierno, y ha terminado á las cinco y media.

Ha asistido gran número de señoras diputadas, tomando muchos de ellos parte en la luminosa discusion que ha habido.

Respecto al párrafo primero, la comi-sion se muestra propicia á conceder la autorizacion para cobrar los impuestos; pero el Sr. Nocedal desea que se consign-e la condicion de que habrán de discuti-rse forzosamente los presupuestos, por-que es un deber de las Cámaras.

Sentado este precedente, claro es que el Sr. Nocedal ha de sentar el principio de que en la misma discusion podrán y deberán tratarse los demás puntos que abarca el proyecto.

Por lo que hace al párrafo relativo al

descuento, se ha establecido en la dis-cusion el principio de la exencion del clero y de los empleados provinciales y municipales, y la igualdad de los em-pleos de Ultramar, si bien la ejecucion de este principio deberá realizarla el ministro del ramo, en uso de sus atribu-ciones.

El párrafo que mas largamente se ha tratado es el del reconocimiento de los cupones y arreglo de las amortizables. En este debate han terciado los señores Auriolas, presidente de la comision, Sa-laverria, Poanco, Casanueva, Gonzalez Serrano, Silvela, Udaeta, Ballesteros y otros.

El Sr. Salaverria desea que se varíe la forma de redaccion y no se hable de reconocimiento, sino de revision de los artículos de la ley del 51, perjudiciales á los acreedores primitivos.

El Sr. Casanueva creia mas convenien-te que antes de obtener la autorizacion procurara el gobierno negociar y sentar las bases del arreglo.

El Sr. Polanco indicó que debía ele-varse la revision á las carpetas de los primeros acreedores.

El Sr. Gonzalez Serrano combatió el reconocimiento y lo declaró irrealizable con los antiguos y lo modernos tenedo-res: con estos, porque sus títulos son apócrifos; con aquellos, porque á ellos no les convendrá. El mismo Sr. Salaver-ria manifestó el deseo de saber qué tipo piensa establecer el gobierno para la amortizacion, pues debe tener ya forma-da opinion.

El Sr. Silvela suscitó un largo debate sobre el sentido que debía darse á cer-tas palabras vertidas por el Sr. Alonso Martinez respecto á su facultad de au-mentar ó disminuir las deudas amorti-zables, y varios señores terciaron en el debate para dar esplicaciones que creemos dará el señor ministro en la primer ocasion, puesto que creemos no han sido bien interpretadas sus palabras.

Terminado este incidente se suspen-dió la discusion que seguirá mañana á las dos.

La comision encargada de armonizar los intereses de la armada con los de los montes públicos, y concordar la legis-lacion que debe regir en lo sucesivo, pre-sentada por el eminente jurisculto se-ñor D. Cirilo Alvarez, y compuesta de los Sres. Pascual y Villota, ingenieros de montes; Sres. Barrón y Cervigon, in-genieros de caminos, y Sres. Bona, Ore-jas y Abascal, ingenieros de la armada, ha terminado felizmente sus importan-tes trabajos, los cuales serán sometidos á los ministerios de Fomento y Marina para la resolucion mas conveniente.

La academia Bibliográfico-Mariana acaba de publicar el programa de pre-mios para el certamen poético que se ce-lebrará en Lérida el 14 de octubre de este año, cuarto de su instalacion. El tema elegido este año como asunto de las composiciones que por su mérito se han de premiar, es el de Nuestra Señora de Covadonga.

Los premios que se conferirán á los autores de las composiciones premiadas, son:

Un laud de plata y oro y doce ejempla-res de la edicion que se hará de todas las poesias premiadas, al que remita la mas digna produccion bajo la forma de Poe-ma.

Una citara de plata y oro y la misma cantidad de ejemplares al autor de la mejor Leyenda.

Una lira de plata y la citada cantidad de ejemplares al autor de la Oda de mayor mérito.

Tambien se adjudicará al autor de la mejor composicion poética, despues de los premios ya anunciados, un lirio de plata que el prelado de aquella ciudad ha regalado.

La junta directiva ofrece tambien una pluma de plata al que escriba en correc-ta y elegante prosa el mejor trabajo his-tórico relativo al Santuario de la Vir-gen.

El Sr. D. Manuel de Llano y Persi se ha separado de la redaccion de La Iberia por motivos de delicadeza que no menoscaban, sin embargo, las buenas relacio-nes personales y políticas que le unen á los redactores de nuestro colega.

La Iberia dice, que no habiéndose aun reunido los senadores progresistas, nada hay acordado todavía sobre si asistirán á la alta Cámara para combatir el pro-yecto de ley de autorizaciones.

Los senadores progresistas no se ha-bian reunido, creemos á La Iberia; pero sabemos positivamente, con referencia á uno de ellos, que están resueltos á pre-sentarse en el Senado.

El Español dice tener entendido que los comerciantes de Madrid piensan diri-jir una exposicion á los Cu-rpos Legislati-vores contra la autorizacion pedida por el gobierno para emitir deuda consolidada con que satisfacer las reclamaciones de la Caja de depósitos.

Los que han informado á El Español están equivocados. Lo que el comercio de Madrid desea es que se arbitre en recur-sos para salir de la angustiosa situacion en que se encuentra.

Las Novedades dice que se han cumpli-do sus profecías de que iba á venir la dic-tadura.

Las Novedades se equivoca; aquí nadie piensa en dictaduras. El gobierno que acude á las Cortes y que no quiere go-bernar sino con el concurso de las Cor-tes, no puede decirse nunca que aspira á ser dictador.

Uno de los hombres más importantes del partido democrático... de más ta-lentos sin duda y mejor preparados de los proyectos de este partido, nos ha asegu-rado que la democracia no ha tomado, como partido, ninguna resolucion que autorice á creer que sus amigos están de acuerdo con los progresistas para el pro-yecto de union ibérica. Los pasos que se han dado en este sentido deben conside-rarse, segun la persona á que nos referi-mos, como espresion de deseos indivi-duales que no comprometen de ninguna manera al partido.

En cambio La Iberia declara hoy que la union ibérica es el pensamiento que pre-siente á sus tareas, fiel á su título y á los principios que proclamó en su programa, del cual no retira una siquiera, creyendo hoy con mas razon que ayer que solo pue-den resolverse los conflictos de la situa-cion con medidas muy radicales.

Ayer terminó en la sala segunda de la audiencia de esta corte la vista de la cé-lebre y ruidosa causa seguida contra Ma-nuel Sanchez y Sanchez por delito de parricidio perpetrado hace unos dos años en el camino de Yébenes á Orgaz. El juz-gado inferior condenó al procesado á su-frir la última pena; y en segunda instan-cia el fiscal de S. M. y el abogado defen-sor han solicitado de la sala que el in-feliz Manuel sea recluso en un manico-mio, fundándose en los dictámenes de los cuerpos médico-forenses de Madrid y Toledo, los cuales dicen que el parricida estaba loco.

Se ha realizado nuestro anuncio de que el Sr. Olózaga haría un viaje á Galicia. Ayer ha salido de Vico en esta direc-cion; así lo anuncian sus correligiona-rios.

Hay quien dice que este viaje tiene re-lacion con los trabajos de organizacion del partido; pero nosotros debemos añá-dir que otros suponen que el objeto del viaje del Sr. Olózaga es el de visitar á algunos amigos y que no se mezcla en asuntos políticos.

SEGUNDA EDICION.

La Epoca vuelve á hablar de la proba-ble salida del Sr. Alonso Martinez del ministerio despues que se vote el proyec-to de autorizacion.

Podemos desmentir terminantemente esta especie.

Un telegrama de Viena asegura que un cuerpo de 80,000 rusos ha llegado á la frontera del Austria, y otro de 40,000 sigue al primero; este telegrama no lo publica la prensa periódica italiana.

Segun La Epoca, se dice, mas no sabe-mos con qué fundamento, que hoy será presentada á las Cortes una exposicion de los tenedores de deuda amortizable reclamando contra las disposiciones del voto de confianza que concierne á esta clase de papel.

El Diario de San Petersburgo, órgano oficial de la Rusia, apoya francamente la idea del Congreso europeo y parece que por consejo del czar, su pariente el príncipe de Hesse, general al servicio del Austria, ha llegado á Florencia con una mision importante del emperador de Austria.

Tenemos pormenores sobre la tenta-tiva de asesinato contra Bismark. El mi-nistro salía de despachar con Guillermo I y paseaba por la hermosa calle llama-da de los Tilos, en Berlin, cuando fué acometido por un joven de 22 años, hijo del refugiado político Carlos Blind, que desde 1849 vivia en Londres. El asesino habia llegado á Berlin, procedente de Wurtemberg. Disparados unos tres otro-s tiros de su revolver, Bismark se precipitó sobre el agresor, recibiendo so-lo una ligera contusion, pero prendien-do él mismo al asesino. Este se suicidó aquella misma noche, haciéndose una herida en la laringe. Como es natural, el suceso ha valido una ovacion al minis-tro del rey de Prusia por parte del parti-do de la guerra.

En el teatro de la Zarzuela se prepara para mañana sábado una funcion extra-ordinaria á beneficio de D. Mariano Ma-teos, al cual ha concedido la empresa esta funcion para que con sus productos pueda redimirse de la suerte de soldado que le ha caído en el último sorteo.

El primer actor del género cómico don Emilio Mario, los pianistas D. Angel Quilez, D. Emilio Serrano, D. Martin Ru-guet y el violinista D. Pedro Urrutia, se han prestado gustosos á tomar parte en el espectáculo en obsequio del benefi-ciario.

El día 3 falleció en Cádiz D. Bernardo Salas Noto, una de las lumbreras de la iglesia española y persona queridísima en Cádiz por su talento y sus grandes cualidades personales. A las tres y me-dia de la tarde del día 4, en medio de una inmensa muchedumbre, cuyo senti-miento parecia revelarse por el eco de un doble general de campanas, se puso en movimiento el fúnebre cortejo en la forma siguiente:

Abrian la marcha los niños del Hos-picio, á los que seguian los ancianos del mismo establecimiento, con hachas en-cendidas, gran número de hermandades, los alumnos del seminario conciliar de San Bartolomé, el clero parroquial, el fúnebre, con tapa de cristal, ostentando la noble figura del esclarecido Noto, que

mas que muerto, parecia trasportado en un estasis divino, contenido en hom- bres de cuatro semibras; el doctor don Marcelino Martinez y Morales y el licenciado don Santiago de la Torre, con sus cruces de beneficencia, llevaban las cintas blancas, la de Carlos III don Manuel Gutierrez Villegas, y la de Isabel la Católica el nuevo comendador D. Benjamin del Vando y de Muzqui: en representación de la prensa gaditana, de quien fué un enérgico defensor el finado, lleva- ba otra cinta D. Domingo Sanchez del Arco, siendo encomendada la sesta a don Manuel Maria Romero, director de las escuelas normales de la provincia. Se guía al féretro una comisión del cabildo eclesiástico, otra de la academia de Bellas artes y de las demas corporaciones científicas y literarias de aquella población; tras de las cuales marchaba en silencio un inmenso concurso, en el cual se veían las personas mas notables de la ciudad, que acompañaban a su última morada los restos mortales del virtuoso sacerdote, cuyo recuerdo no se borrará jamás de la memoria de los gaditanos.

Presidia el duelo el Sr. D. Adolfo de Castro, secretario del Ayuntamiento, é individuo de la academia de la Historia, vistiendo el uniforme de dicha corporación, llevando a su derecha al presbitero D. Rafael Victoriano Gomez, director espiritual del finado, y a su izquierda D. Eduardo J. Genovés, siguiendo por su orden los tenientes de alcaides, Gaona, Torres, Matalobos, y los regidores Rocafull, Cielago, Ruiz, Bustamante y el síndico Sr. Lerdo de Tejada. Un gran número de carruajes, así de particulares como de alquiler, cerraba la marcha del fúnebre cortejo, que apenas podia abrirse paso por entre la multitud de personas que obstruía las calles del tránsito.

Al llegar al cementerio, y antes de dar sepultura a cadáver, D. Eduardo J. Genovés pronunció un breve y sentido discurso, en el cual puso de relieve las altas virtudes que respaldaban en el alma del malogrado Not. D. Manuel Maria Yacosa leyó una sentida elogia que conmovió extraordinariamente al auditorio. D. Adolfo de Castro quiso tambien pronunciar algunas palabras para dar el solemne adiós a su mejor amigo; pero la emoción que experimentó, ahogando su voz, le hizo derramar abundantes lágrimas.

Pocos momentos despues, el cadáver quedaba sepultado, y todos abandonaron el recinto de los muertos con el corazón afligido con la pérdida que espermentaron, rogando a Dios por el eterno descanso del alma del finado.

Segun parece, el ayuntamiento ha dispuesto que el retrato del Sr. Salas figure en la galeria de los hijos célebres de aquella ciudad, entre los de D. Adolfo de Castro y D. Juan Valverde.

ESPECTACULOS PARA HOY.

Teatro Real.—A las 8 1/2.—Funcion 143 de la temporada.—Primer turno.—Macbeth. Teatro del Principe.—A las 8 1/2.—Dos amores.—Baile.—Las cuatro esquinas. Teatro del Circo.—A las 8 1/2.—He- rir en la sombra.—Baile.—Cuestion de temperamento. Circo del Principe Alfonso.—A las 8 1/2.—Variada funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

DIARIO DE MADRID.

Santos del dia 11.—San Mamerto, obispo y San Francisco de Gerónimo. Cuitos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Monserrat, donde continúa la novena de la Virgen de los Desamparados y predicará en la misa mayor y por la tarde en los ejercicios el P. Joaquin José Montalban.—En el oratorio del Olivar se celebrará a San Francisco de Gerónimo, de la compañía de Jesus, con misa mayor, manifiesto y sermón que predicará D. Vicente Pastor, y por la tarde, a las seis se cantarán completas y vísperas.—Continúa la novena de la Virgen del Tránsito en San Cayetano, y predicará D. Basilio Sanchez Grande.—En las Descalzas reales se celebrará el culto mensual a la Virgen del Milagro y en San Juan de Dios habrá misa cantada en obsequio de Nuestra Señora de Belen.—En las Trinitarias predicará por la tarde en los ejercicios de costumbre en los viernes D. Hermenegildo Sancho.—Siguen celebrándose los ejercicios del Mes de María, en San Antonio del Prado, San Isidro, Carboneras, San Ignacio é Italianos.

Visita de la Corte de María: Nuestra Señora del Milagro, en las Descalzas Reales, la de Belen en San Juan de Dios, ó la de la Fuencisla en Santiago. Aviso.—Los vecinos de la calle del Meson de Paredes nos ruegan llamemos la atención de la autoridad, pues hace tres meses hay abiertos unos grandes agujeros en medio de ella, sin duda para depósito de aguas, que hacen imposible el paso de una calle tan concurrida. A esto se agrega un derribo cuyos escombros hace mucho tiempo están delante de la finca, sin empalazada.

Máquinas agrícolas.—Hemos tenido el gusto de visitar el gran almacén de máquinas agrícolas de la calle del Prado, núm. 4, perteneciente a Mr. Passoux, de Nueva-York, propietario de las segadoras de brazo mecánico de Wood, que tanto éxito han alcanzado en nuestro país. El Sr. Passoux, que acaba de llegar de América, nos enseñó las recién llegadas, las cuales son aun mas perfeccionadas que las del año pasado y no dejan

nada que desear bajo los puntos de sencillez y solidez.

Hemos visto tambien sus aventadoras y asistido a un ensayo de las mismas, y nos sorprendió muchísimo el ver el grano entrar puerco y lleno de paja y polvo en la máquina y salir de ella en seguida completamente limpio. Creemos que esta máquina tan económica encontrará gran salida en España.

Tambien hemos visto quebrantadoras de granos muy baratas y dando inmejorables resultados, y un surtido enorme de arados perfectamente dispuestos para la clase de trabajo que nuestros campos requieren. Por este último artículo el Sr. Passoux es el único y esclusivo agente en España de la célebre casa Howard de Bedford (Inglaterra). En fin, entre otros muchos objetos de utilidad y economía hemos visto con satisfacción un gran surtido de bombas para incendio y pozos, muy fuertes y a precios hasta ahora desconocidos en este país.

Aconsejamos a los agricultores una visita a este establecimiento como cosa muy útil y de provecho.

Orden de la plaza.—Servicio para el dia 11.—Señor brigadier de día: Excelentísimo Sr. D. Francisco Cevallos y Vargas.—Parada: 5.º artillería a pié sexto capitán.—Jefe de día: Señor coronel del 5.º regimiento artillería a pié, D. Federico Puig y Romero.—Visita de Hospital: Coraceros del Principe, décimo capitán.—Reconocimiento de provisiones: Principe infantería cuarto capitán.—El general gobernador, Cervino.

ANUNCIOS.

GRAN SALON DE BAILE.—SE ESTÁ construyendo uno en la pradera de San Isidro, inmediato al ponton, para dar bailes los dias de romería.

LECCIONES DE IDIOMAS, MATE- máticas y filosofía, Olivo, 6 y 8, pral.

6,000 SOMBRILLAS

en venta, y por ser urgente se hace un barato por quince dias. Las hay á 8 rs. de percal, á 20 de seda, id. forradas á 24, 30 y 40, y muy superiores á 50 rs. Abanicos de seda de 12 rs. en adelante, y paraguas desde 40 rs. Todo género moderno. Matute, 10, Madrid. Se traspaasa la tienda.

VINO MEDOC RIOJANO-ALAVÉS. Es como un buen Burdeos, sin rival para pasto. De cuatro años á 5 y 6 rs. botella con casco. Rebaja en 12. Clareté á 4 rs. Carrera de San Gerónimo, 11.—30

UNA SEÑORA DE SETENTA AÑOS y con tres nietos huérfanos, implora la caridad pública. Hernan-Cortés, 7, patio.—1

GRAN BAZAR DE ESCOPETAS de caza, de diferentes sistemas, y revolvers de reglamento militar, de Orbea hermanos. Carretas, 27, principal.—6

ALMONEDA.—SE HACE DE VA- rios muebles. Calle de San Bernardo, 37, segundo izquierda.—3

NO MAS HERPES NI MALES SE- cretos.—En la calle Mayor, núm. 17, principal, entrada por la de San Cristóbal, núm. 2, se ha abierto un centro consultivo médico-quirúrgico, especialidad para la curación de las enfermedades herpéticas y males secretos.

La seguridad que tienen los profesores que componen el centro en su específico método, les hace ofrecer a los herpéticos y sifilíticos el no aceptar estipendio alguno (mas que 40 rs. el primer reconocimiento) hasta conseguida la curación. Horas de consulta: de una á cuatro todos los dias.—3

GUIA

DEL BANISTA EN ESPAÑA

por D. MANUEL TORRIJOS.

(Segunda edicion).

Se acaba de poner a la venta la segunda edicion de esta interesantísima obra que tan singular aceptación mereció el año anterior de todos los banistas. En este libro se hallan reunidas cuantas noticias puedan interesar a los que hagan uso de las aguas minerales de la Peninsula: los gastos que tienen que hacer por todos conceptos en los respectivos baños, cómo han de hacer el viaje, distancias de Madrid y provincias a los baños y otras mil utilísimas noticias.

Se halla de venta esta obra á 10 rs. en las principales librerías y en la administración, ca. le del Rubio, núm. 4.—1

PLAZA DE TOROS DE SEGOVIA.

La persona que quiera tomar en arrendamiento la referida plaza para dar cuatro corridas de toros, podrá dirigirse á esta ciudad á D. Fausto Otero, del comercio, calle de Reoyo, donde estará de manifiesto el pliego de condiciones hasta el 24 del corriente.

Segovia, 8 de mayo de 1866.—3

EN LA CIUDAD DE AVILA

se saca á pública subasta el dia 29 de mayo una casa situada en su calle de Carretas, núm. 9, compuesta de piso bajo, principal y sobrado, patio y jardín. Reúne las mejores condiciones para pasar con comodidad la temporada de verano.—1

SE CEDE UN GABINETE CON AL-

Scocha, con asistencia ó sin ella. No es casa de huéspedes. Luna, 18, pral.—1

ALMONEDA VERDADERA DE Acamas doradas. Por tener que desocupar el local se ha hecho una rebaja de 20 por 100. Plazuela del Angel, número 6, al lado de la tienda de miriñaques.—1

ACEITE MINERAL SUPERIOR Ade primera clase á 17 y 18 cuartos cuartillo. Calle de Indescos 47, y Balles- ta 28, hojalaterías. Tubos y mechas.—2

VENTA DE GANADO.

Se venden en subasta once yegnas, algunas de ellas con rastra y todas beneficiadas al natural ó al contrario; siete potras de año: diez y siete muletos de uno, dos y tres años, y veinte y tres muletas de iguales edades, procedentes de la yeguada del Excmo. señor duque de Osuna y del Infante don, establecida en los montes de Alamin, provincia de Toledo, donde podrá verse el ganado.

El remate se verificará el dia 10 de junio próximo á las once de su mañana en la casa establecimiento sita en dichos montes, bajo los tipos de tasacion y condiciones que se hallan de manifiesto en dicho punto y en las oficinas generales de Madrid calle de D. Pedro, núm. 10, debiendo el rematante satisfacer en el acto la tercera parte del precio ó dar fiador abonado á satisfacción del que suscribe. Madrid 7 de mayo de 1866.—El director de la yeguada, Santiago Taill.

SORDERAS, REUMAS, PARALI- sis, epilepsia, jaqueca, gastralgia, histérico y demás enfermedades nerviosas, quebraduras, úlceras y males de ojos. Gabinete de electricidad del Dr. Mir.—Triujillos, 2, bajo, de doce á tres.—4

ALMONEDA VERDADERA.

Por ausentarse sus dueños de esta córto se vende en almoneda todo el mobiliario completo y lujoso, en el que hay un buen piano vertical, de palo santo, siete octavas y tres cuerdas por punto, y una colección pequeña de cuadros: tambien se alquila el cuarto. Horas, de once de la mañana á tres de la tarde. En la calle del Horro de la Mata, número 16, portería, darán razon. Concluirá en fin de esta semana.—1

PRODIGIOS DE LA QUIMICA.

No mas calvos.—Con la destilacion Cistac-Tristan se hace renacer el pelo por antiguos que sean las calvas; hay personas en Madrid que tenían calvas hace seis meses: hoy las tienen cubiertas de pelo. Tres frascos bastan para una cabeza desnuda. Medio, 40 rs. El inventor Cistac-Tristan, de la Academia nacional de Paris. Exijir firma y vale.—Unico despacho, trasladado, Barco, 9, bajo izquierda.—4

cruzaba el camino, por qué la contempla- ba con ávida mirada? ¿Por qué irradiaba en su frente un rayo de loca esperanza? —¡Pobre mujer!

Hay en la costa de Bretaña un pueblecillo llamado Santa Maria, que es, mejor dicho, unas cuantas casas de pobre aspecto agrupadas alrededor de una iglesia rústica. Todos sus habitantes son pescadores.

Pornic es la villa más próxima, aunque solo entra en ella la civilización en la temporada de baños.

El aspecto de estas riberas es profundamente triste. Los campos están desnudos y estériles; escuálidos ganados pastan una yerba escasa; impregnada de exhalaciones salinas. La playa está erizada de negras rocas, donde vienen á desahacerse las impetuosas corrientes.

Solo se escucha el mugido de las olas. Por un lado el pléjago inconmensurable, por el otro una campiña devastada. La casualidad condujo á la señora de Belnave á estos parajes. Aquellos sitios ofrecieron una patria digna á su dolor.

Hay almas para las que el dolor sirve solo de pretexto para buscar distracciones. Necesitan para su tristeza floridos campos, las maravillas del arte y el lujo de la naturaleza. Quieren exhalar sus suspiros bajo los naranjos de Génes, confiar sus penas á los ecos de Partenope ó de Tíbur.

Esto es propio de almas débiles y de bajos dolores.

Resulta á encerrarse en aquel lugar, la señora de Belnave encontró hospedaje para ella y para Marieta, en casa de una mujer, cuyo esposo é hijo se habían embarcado recientemente en un brikan antes para una navegacion muy larga.

Mariana se instaló en el cuarto del hijo; ¡verdadero aposento de marinero! La cama era dura, los muebles toscos, las paredes negruzcas; ¿pero qué la importaba?

Ella no buscaba mas que una tumba. La infeliz sufría mucho; se compiacía en desgarrar sus heridas, aumentando sus dolores.

Su paseo favorito era la playa; parecía que el gemido incesante de las olas respondía á los de su angustiado corazón, y que entre este y aquellas se entablaba una grata conversacion en la que, como es de inferir, se mezclaba frecuentemente el nombre de Bussy.

Miraba á lo lejos huir las blancas lonas de las veleras naves, como huieron sus plácidos ensueños de amorosas felicidades.

Así pasaba los dias enteros; y no pocas noches contemplaba desde su balcon la luna rielandó en las inquietas aguas.

Esta perpétua contemplacion del océano, adunada á su pena, acabó por ejercer sobre la señora de Belnave una rara fascinacion. Algunas veces, sentada sobre las rocas, con la mirada fija en el mar, se sentía invisiblemente atraida por las aguas, y para no ceder á aquella tentacion tenía que subirse á otra mas enhiesta roca.

Era el suicidio que se la aparecía ataviado con todas sus seducciones.

Mariana, antes de abandonar á Paris, habia escrito á su hermana diciéndola que iba á emprender un viaje largo, muy largo; que se despedía de ella probablemente hasta la eternidad.

Escribió tambien á su marido y á Val-tone; procuró afianzar el porvenir de Marieta é hizo testamento legando todos sus bienes á Belnave.

Fácilmente se comprenderá lo que diría en aquellas cartas.

Las torturas del martirio no la habían arrancado la abjuracion de sus creencias. Tambien escribió á Bussy perdonándole el sufrimiento que la habia causado.

Por fin, se acordó de Enrique. Le dirigió una estensa epistola dándole prudentes consejos, tales como pudiera darlos la mas cariñosa de las madres.

Todos estos escritos no debían llegar á su destino hasta despues de la salida de Mariana.

Una vez cumplidos semejantes deberes, la desconsolada mujer se abandonó á su destino. Vivía sosegada, dejando trascurrir los dias en solitarios paseos.

Marieta, que la veía tranquila y resignada, no la acompañaba ya como los primeros dias.

En el país se habían acostumbrado á verla y respetarla y hasta los niños se apartaban á su paso, y la contemplaban cariñosos.

Aun enseñan en Santa María la roca en que se sentaba, y los sencillos aldeanos cuentan todavia en las veladas de invierno

XIII.

En la noche de aquel mismo dia, Jorge estaba sentado á la chimenea, menos preocupado por el destino de Mariana que del que habia preparado, sin querer, á su jóven amigo.

Enrique le encontró sumido en sus reflexiones. Entró con un aire grave, se sentó á la chimenea, y se puso á remover la lumbre, cuyos rojos destellos eran la única luz que alumbraban la estancia.

Así permanecieron largo tiempo sin cambiar ni una sola palabra.

—Te habré parecido muy duro, muy cruel, dijo por fin Bussy. Es que, jóven y lleno de ilusiones, crees haber asistido á alguna escepcion desgraciada. ¡Ojalá no llegases á comprender nunca que el drama que has presenciado es el epilogo necesario de todas las pasiones! Lo que ella sufre, lo he sufrido ya antes; Mariana se vengará algun dia. ¡Ah! si supieses cuántos dolores he sufrido, me perdonarías quizás; si pudieses saber lo que mis ojos han llorado te asombraría menos verlos secos y áridos. Tú, querido Enrique, serás mas dichoso. La desgracia de tus amigos no habrá sido estéril; tendrás la esperiencia de sus males; tu razon germinará, fecundizada por sus lágrimas; el recuerdo de sus dolores reprimirá en tí esa bulliciosa impaciencia de amar que atormenta á toda la juventud. El amor es cosa difícil para abordarle, creeme, no consiste todo en la energia de una virilidad poderosa. Guárdate sobre todo de esas ligazones funestas en que todo es desorden. No arrojes los tesoros de tu alma al viento del adulterio, á ese viento que devasta cuanto toca, que pasa como el fuego del cielo sobre la familia, dispersándola ó sembrando en su seno la deshonra, lo desesperacion y las ocultas plagas que la acompañan. Resérvalos para una afeccion santa y duradera, para la mujer á quien puedas amar y proteger á la faz del mundo entero. Somos tan insensatos que hemos hecho del matrimonio una cosa miserable que tratamos constantemente de eludir, como si no fuese, por el contrario, el fin hácia el cual debia tender todas las facultades, todas las ambiciones del hombre.

—Querido Jorge, respondió Enrique sonriendo, ¿has tomado la butaca por un pulpito? Nunca te he visto tan predicador ni tan fastidioso.

—Es que me inquieto por tí, Enrique. Conocer del mundo, quisiera evitarte la pena de que le conozcas. La esperiencia me seria menos amarga si sirviese para dirigir tus pasos. Si, tú me inquietas. ¡Héte ya bien triste y pensativo! Huyes de tus amigos, buscas la soledad; ¿qué tienes, qué te pasa? Desconfía de esas vagas tristezas que acababan por enervarte. Resiste al peligro tentador que te arrastra al desvario; nótrete en el estudio, y que pueda vivir en tí una segunda vida mas útil, menos tormentosa que la primera.

—En verdad, exclamó Enrique, que si tuvieses la barba blanca de Mentor, me tomaria por Telémaco. Prosigue, elo-cuente anciano; hablas con grande sabiduría.

—Creo que te estás burlando de mí, dijo Bussy; hablemos seriamente. Hace seis meses que no te ocupas de nada, y creo que seria muy prudente pensar en tu porvenir. Este año será el último de tu estancia en Paris.

—¿Por qué ha de ser el último? exclamó bruscamente el escolar.

—Me parece, replicó Jorge, que en él acabas tu carrera.

—¿Y qué? preguntó Enrique.

—¿Que? que así que la concluyas, volverás á tu país. ¿No me has dicho cien mil veces que tu padre te destinaba al estudio del Sr. Planet; y que te habia enviado á Paris con la condicion de que al cabo de tres años, volverias para repasar los procedimientos y reemplazar algun dia á ese señor?

—Dentro de un año seré mayor de edad, dijo Enrique con aire de gravedad.

—Si, replicó Bussy, tendrás la edad que marcan para la razon, y harás cualquier tontería. Pero yo conozco á tu padre, y el buen hombre no consentirá que vengas á malgastar el tiempo á París. Te cortará los víveres, y te siliará por hombre.

—¿Y la fortuna de mi madre?

—Tu madre era pobre, como la mia.

—¿Y mis manos? ¿y mi corazón? ¿y mi cabeza? ¿No significa nada todo esto? Trabajaré; haré lo que otros muchos que han sufrido, que han combatido, pero que no sucumbieron en la lucha. Adelante. Estoy reve tilo de valor. ¿Piensas que la miseria me horrorizaría? Mas ¡vale vivir pobre aquí, que rico en aquel villorrio; y aun cuando concluya mis estudios no me voy de Paris.

SE VENDEN DOS CASAS UNIDAS Sitas en la calle de San Vicente Baja, y con superficie de 3,312 pies. Se darán arregladas. Peligros, 6 y 8, 3.º de once á una.—2

EN LA CALLE DEL BARCO, NÚMERO 9, cuarto bajo, se admiten huéspedes á siete reales con chocolate y principio.—1

SE VENDE UNA CAMA DORADA. Barata. Calle de la Aduana, 27, segundo derecha.—1

EN LA CALLE DEL CARMEN, CON cinco balcones y piso principal, se ceden habitaciones con lujo. La corsetera de la misma calle, núm. 34, dará razón.—1

MAÑANA Y PASADO SON LOS últimos días de la almoneda de la plaza del Progreso, núm. 8.—1

DILIGENCIAS.—LA BRIVIESCA. Na Menesa.—Esta empresa ha establecido un servicio alternado entre Briviesca y Villanueva con carruajes cómodos de 7 asientos, caja y cuatro banquetas, en combinación con los trenes correos. Verificará su primera salida de Briviesca el 15 de mayo y sucesivamente los días impares á la una de la tarde y de Villanueva los días pares.—11

SE CEDE EN ARRENDAMIENTO La gran fábrica de curtidos situada en Chamartín de la Rosa, con todos los útiles y herramientas necesarias para la fabricación. Consta dicha fábrica de estensos edificios, almacenes, solanas, talleres, con gran número de nogues y tiestos, abundantes aguas, molinos para triturar las cortezas, etc. D. Zacarías Moreno, que vive calle de la Montera, número 44, principal, dará razón del precio y condiciones de dicho arriendo, á todos los días desde las diez de la mañana á las cinco de la tarde.—1

SE VENDE EN SUBASTA PÚBLICA voluntaria una casa sita en esta corte, calle de las Tres Cruces, núm. 26 antiguo y 2 nuevo, de la manzana 343, con yuelta á la plazuela del Carmen, y se señala para su remate las doce del día 19 del actual, ante el señor juez de primera instancia del distrito de la Audiencia, que tiene su despacho en el piso bajo de la territorial de esta corte. No se admitirán posturas inferiores á la cantidad de 870,200 rs., que sirve de tipo, á rebajar la única carga que la afecta, que es la de farol, según resulta de los títulos de propiedad que con el pliego de condiciones están de manifiesto en el estudio del notario D. Mign. García Noblejas, plaza de la Leña, número 6, cuarto principal izquierda. Madrid, 3 de mayo de 1866.—NOBLEJAS.—5.

ALMONEDA POR 15 DIAS DE Avarios muebles y cuadros al óleo. Fomento, 34, principal izquierda, de 10 á 6 de la tarde.—1

UNA PRESA DEL PACÍFICO.—Gran realización de cigarrerías finas del Perú.—En el almacén de D. Francisco Martín Gonzalez, Puerta del Sol, número 15, acaba de recibirse un bonito surtido de cigarrerías (petacas) de paja del Perú, que se darán á precios sumamente baratos.—2.

EN LA CALLE DE ROMPELANZAS (frente á la del Olivo) comercio de paños, se compra toda clase de monedas por billetes, dando un premio considerable. También se cambian billetes con la economía posible.—1

INTERESANTE A LAS SEÑORAS.—El dueño del establecimiento de la calle de Postas, número 9, avisa á sus parroquianos que con motivo de no haberle las existencias de géneros en dicho establecimiento, se ve en la necesidad de hacer liquidación de ellos por cuarenta días, á precios fijos, para surtir de nuevo el local que ocupará en la misma calle, número 46, primero, desde el próximo mes de junio en adelante.—1.

SE CEDE UNA SALA CON GABINETE y alcoba. En la calle del Clavel, 2, salchicrera, darán razón. Hay otras piezas interiores.—5

EN COMISION SE FACILITA Dinero á las clases pasivas, á las activas por oposición ó facultad especial. Se admiten proposiciones todos los días de 10 á 12 en la calle del Soldado, 21, segundo, izquierda.—7

EL MÉDICO-CIRUJANO CATALAN D. Joaquín Dalmau, sigue curando enfermedades crónicas tenidas por incurables, como la parálisis, epilepsia, herpes, escrófulas, el venereo, etc. Recibe de doce á cuatro, en la calle de la Greda, número 24, cuarto principal.

FONDA DE BARCELONA.—SE HA trasladado á la calle de la Abada, núm. 12. Hay habitaciones para huéspedes. Se sirven cubiertos de 8 rs. en adelante y por lista.

LA COMPAÑIA DE CAMINOS DE Hierro del Norte, desocosa de evitar entorpecimientos y pérdida de tiempo y dinero á los viajeros y remitentes ó consignatarios de mercancías, ha dispuesto que en lo sucesivo la estación y despacho central en Madrid, reciban á la par la moneda francesa de oro y plata en equivalencia á la española, por las cantidades que bajo cualquier concepto hayan de satisfacer en ellas. Al efecto se ha fijado en sus dependencias un anuncio que espresa la equivalencia de la moneda francesa con la española al par monetario.—4

LA SEÑORA D.ª MARIA DE LA ENCARNACION VILLALBA e IRAZABAL, viuda de Hore, ha fallecido el día 10 del corriente á las cinco de la mañana. Sus hermanas, sobrinos y demas parientes ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la misa de cuerpo presente que por su eterno descanso se dirá en la iglesia parroquial de San José el día 11 á las nueve de la mañana.

LA muy ilustre señora D.ª JOAQUINA DOLZ y Dolz del Castellar, (que en paz descanse), viuda del señor brigadier D. José María Asensio de Ocon, ha fallecido el día dos del corriente. Su hermano, primos, parientes y testamentarios, suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que por el descanso de su alma se ha de celebrar en el día 11 del corriente á las ocho de la noche, en la iglesia parroquial de San Ildefonso. No se reparten esquelas. El duelo se despide en la iglesia.

DUEÑAS, MÉDICO-CIRUJANO. DENTISTA DE CÁMARA. Carretas, 7, principal. MANTECADAS DE ASTORGA A 15 rs. docena.—Las Colonias, Arenal, 12.—28

ALMONEDA. Por ventarse los dueños se hace almoneda de todos los muebles y efectos de la calle de Jacometrezo, núm. 27, principal. Botinas de CHAROL FRANCES de chagrín con puntera, 48 rs. Infantitas, núm. 7.—2

AVISO A LAS NOVIAS. 40 EQUIPOS COMPLETOS HASTA LOS MAS RICOS, Y UNA GRAN CANTIDAD DE JUEGOS DE SABANAS BORDADAS EN BATISTA DE HILO. SE VENDE AL POR MENOR CON 40 POR 100 DE REBAJA EN EL DEPÓSITO DE ROPA BLANCA ESTRANJERA. CALLE MAYOR, 12, ENTRESUELOS.

POR LIQUIDACION DE LA SOCIEDAD se venden los vapores BERENGUER y ALMOGAVAR, de 1,000 toneladas de carga, y el THARSIS y PELAYO, de 600 toneladas cada uno. También se traspasa el servicio de correo entre Cádiz y las islas Canarias, por el tiempo que falta del actual contrato. Se admitirán proposiciones por junto ó separadamente hasta el 31 de mayo, debiendo dirigirlas á los Sres. Bofill, Martorell y compañía, en liquidación en Barcelona, quienes darán cuantos informes se requieran.—1.

INTERESANTE PARA LOS QUE TENGAN QUE ir á tierra de Villarcayo, Medina de Pomar, Baños de Gayangos, y Valles de Mena, Losa, Montija y Carranza. El día 15 del actual dará principio un buen servicio de diligencias que saldrán de Briviesca á la llegada de los trenes-correos, y pasando por Medina de Pomar y Villalante, terminarán en Villanueva de Mena.—1.

LA DELICIOSA REVALENTA ARÁBIGA DU-BARRY, DE LONDRES, cura sin medicina las enfermedades nerviosas, estómago, bilis, gastritis, gastralgia, dispepsia, estreñimiento, náusea y vómito, diarrea, el pecho, tos, asma, catarros, fiebres, pulmonía, tisis, garganta, bronquitos, vegaiga, intestinos, hígado, sangre, cerebro; 60,000 curas al año. Economiza mil veces su precio en otros remedios. Una caja de libra 20 rs., de doce libras 170 rs. Depósitos Sr. D. Luis García, calle Mayor, 39, Madrid; Sr. D. José de Somonte, Bilbao; Sr. D. Ramón Cuyas, Barcelona; Sr. D. Ramón Piñal, Sevilla; Sr. Hodgson, Málaga; Sr. Roberts, Gibraltar; y todos los primeros boticarios de España. IMPRENTA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor D. Hilarión de Zuloaga

ALMONEDA DE VARIOS MUEBLES. Santa Brígida, 25, segundo.—1. ÚLTIMOS DIAS DE ALMONEDA de muebles de lujo y demas enseres de una casa. Calle del duque de Alba, núm. 15, bajo derecha.—3

LOS CAZADORES.—GARTUCHOS cargados á toda satisfacción para escopetas del sistema Lefevre, á 40 reales el 100. Esparteros, 20, tienda de armas y efectos de caza.—1

LOS VINOS DE VALDEPEÑAS tintos y blancos, del marqués de Benemejts se venden única y exclusivamente en la calle de Hortaleza, núm. 19. Tanto la pipería como las botellas llevan su nombre.

—No has pensado siempre así, dijo Jorge. Te he conocido mas modesto en ambiciones, mas dócil á la voluntad paterna. Desde cuando dimana esa aversión á la provincia y ese cariño entrañable á la capital? ¿Qué cambiado te encuentras, querido Enrique! —Es muy posible, respondió el joven poniéndose colorado. Pero á tí mismo te he oído hablar de este modo. ¿Cuántas veces te has echado á reír al oírme contar lo que me acordaba de mi casa y de mi padre! —Escucha, Enrique; dijo Jorge levantando la voz y con tono solemne. Tu madre, que fué tambien la mía, tu santa madre me confió, en el lecho de la muerte, el cuidado de tu porvenir. Entonces era yo un chiquillo, pero no he olvidado sus palabras. Cuando me presenta ante ella tendré que darla cuenta del depósito que me dió á guardar moribunda. Al obrar así, lo hago, pues, no solamente por tu bien, sino por el mio: el partido que tomas contra tí, le tomarás tambien contra mí. Somos responsables el uno del otro. Ahora bien, si me quieres renunciar á las locas ideas que te perderían y tendrás intenciones mas prudentes. Persistiendo en tu funesta resolución me harías sufrir el remordimiento eterno de haber sido contigo indulgente hasta la debilidad. ¿Tú no querrás que tenga que arrepentirme de haberte querido mucho, Enrique? —Pe o, Jorge, esciamó, ya sabes que allí no me aguarda la felicidad. —Sé que la desgracia es lo que te aguarda aquí. ¡Ah! no conoces seguramente lo que son esas luchas á que en tu ardor desafiabas. Revises la miseria con imágenes poéticas y dices con entusiasmo que no la temes. ¡La miseria es horrible, Enrique! Es un monstruo que ahoga lentamente el corazón, que oprime con su mano de hierro. Tienes fe en tu valor, pero ¿sabes, por ventura, si le tienes? Habla: ¿qué combates has sostenido hasta hoy? ¿Qué días desventurados atravesaste? ¿A qué pruebas te ha sometido la suerte? Tu no has encontrado aun en tu camino mas que rostros amigos y miradas llenas de ternura y de bondad. Desaparecerá el encanto de la juventud que te rodea, llegará la hora en que te veas solo, sin otro apoyo que tú mismo, en lucha con la necesidad, cuerpo á cuerpo con el destino; y entonces veremos si tienes valor. No lo dudes, otrasmas fuertes que tú han sucumbido sin gloria y sin prove-

cho. Se necesita una robustez inmensa para abrirse paso entre la multitud, una voluntad de hierro para vencer los obstáculos que se oponen á la realización de alguno de nuestros deseos, y ¿cuántos hay que despues de verlos realizados torban al punto de do vinieron con el alma de luto y lágrimas en los ojos. En la mediania está el bien: feliz mil veces el corazón modesto que sabe comprenderla y amarla. —Jorge, dijo Enrique con acento conmovido, has sido para mí el mas cariñoso de los hermanos. El alma de mi escelente madre debe estar satisfecha. Si alguna desgracia me sucediese, sería yo el único responsable. Te quiero bien, Jorge, y Dios sabe lo mucho que me cuesta desatender tus consejos. Aprecio en lo que valen tus prudentes intenciones, mas no puedo someterme á ellas. Mi resolución es irrevocable; no iré. —Bussy se levantó y se puso á pasear por el cuarto. —Enrique continuó en el mismo sitio con la frente apoyada sobre el mármol de la chimenea. —Enrique, exclamó Jorge despues de un prolongado silencio, ¿es cierto que me quieres? ¿Puedo contar con tu cariño en cambio del mio? —Sí, Jorge. —Pues bien, Enrique, estoy triste, lleno de pena y de hastío; el invierno es largo y París muy húmedo. He conocido siempre en tí grandes deseos de viajar. Marchemos, vamos á buscar el sol á climas mas benignos. Toma, añadió presentándole una carta geográfica; el mundo entero es nuestro: Granada, Florencia, Venecia y la Grecia, con la que tantas veces hemos soñado. Habla, manda, escoge; el carruaje que ha de conducirnos solo espera tu capricho. Yo te seguiré á todos lados. —Enrique permaneció callado. —¿Qué respondes á esta proposición? —Pero, Jorge, ¿piensas dar de veras en eso? le preguntó el joven. Si tú sufres, Mariana sufre tambien; yo soy el único consuelo que ahora tiene, y no sería digno abandonarle; tú mismo te opondrías á ello. —¿Es decir, replicó Bussy, que te decides por ella y no por mí? —Serías capaz de aconsejarme que me decidiese por la fuerza contra la debilidad? —¿Rehusas acompañarme? —Enrique no respondió.

—¡Rehusas acompañarme, á mí, que soy tu amigo, tu hermano, tu antiguo camarada; á mí, que por evitarte una pena, iría á pie hasta el fin del mundo? ¿Como quieres que me vaya sin tí? ¿Como vivirás, Enrique, durante mi ausencia? ¿Nos hemos habituado tanto á vivir juntos? Ven; no nos separemos. —Enrique continuaba sin articular ni una sola palabra. —¿Me acompañas? preguntó Jorge de nuevo. —Enrique no respondió tampoco. —Pues mira, prosiguió Jorge, si no te detiene mas que la piedad, puedes venir sin remordimiento: solo el tiempo cura las heridas de amor. —¡Maravilloso sistema para encubrir el egoismo impiol! exclamó el joven con ironía. —Menos maravilloso que el tuyo para servir la pasión hipócrita, replicó triamente Bussy. —Aquellas dos frases brillaron al cruzarse como dos espadas. —Al resplandor del fuego, Jorge y Enrique se miraron recíprocamente con horror. —¡Ah! ¡horas las penas de Mariana! exclamó Bussy con altanería. ¡Bah, Bah! guarda esas lágrimas, que ya las derramarás mas tarde. ¡Horas las penas de Mariana! repitió. ¡Bah! no es á ella á quien se debe compadecer, sino al hombre que la rinda su corazón en holocausto. A este es al que yo compadezco, al que yo anhela salvar, porque no sabe el porvenir que le está reservado; porque ignora el infeliz que habrá de recoger la fria muerte que yo sembré en su seno; que él sufrirá todo lo que ella ha sufrido; que no tendrá para él piedad, como yo no la tuve para ella. —Despues de haber escuchado con aire impasible las palabras de Bussy, Enrique encendió una bugía y se fué sin desplegar los labios. —Jorge permaneció todavia inmóvil algunos instantes, con la vista fija en la puerta por donde habia salido. —Ama y sufre, dijo al fin; cumple tu destino que es el de las almas nobles. —Despues, reclinándose sobre una mesa, añadió: —Oh, poeta! bien has dicho: el amor es la enfermedad de la juventud; pero su curación es aun mas amarga. Juventud, amor, primavera y sol de la vida os doy mi último adiós. El eterno invierno y la noche eterna han comenzado para mí;

—¡Rehusas acompañarme, á mí, que soy tu amigo, tu hermano, tu antiguo camarada; á mí, que por evitarte una pena, iría á pie hasta el fin del mundo? ¿Como quieres que me vaya sin tí? ¿Como vivirás, Enrique, durante mi ausencia? ¿Nos hemos habituado tanto á vivir juntos? Ven; no nos separemos. —Enrique continuaba sin articular ni una sola palabra. —¿Me acompañas? preguntó Jorge de nuevo. —Enrique no respondió tampoco. —Pues mira, prosiguió Jorge, si no te detiene mas que la piedad, puedes venir sin remordimiento: solo el tiempo cura las heridas de amor. —¡Maravilloso sistema para encubrir el egoismo impiol! exclamó el joven con ironía. —Menos maravilloso que el tuyo para servir la pasión hipócrita, replicó triamente Bussy. —Aquellas dos frases brillaron al cruzarse como dos espadas. —Al resplandor del fuego, Jorge y Enrique se miraron recíprocamente con horror. —¡Ah! ¡horas las penas de Mariana! exclamó Bussy con altanería. ¡Bah, Bah! guarda esas lágrimas, que ya las derramarás mas tarde. ¡Horas las penas de Mariana! repitió. ¡Bah! no es á ella á quien se debe compadecer, sino al hombre que la rinda su corazón en holocausto. A este es al que yo compadezco, al que yo anhela salvar, porque no sabe el porvenir que le está reservado; porque ignora el infeliz que habrá de recoger la fria muerte que yo sembré en su seno; que él sufrirá todo lo que ella ha sufrido; que no tendrá para él piedad, como yo no la tuve para ella. —Despues de haber escuchado con aire impasible las palabras de Bussy, Enrique encendió una bugía y se fué sin desplegar los labios. —Jorge permaneció todavia inmóvil algunos instantes, con la vista fija en la puerta por donde habia salido. —Ama y sufre, dijo al fin; cumple tu destino que es el de las almas nobles. —Despues, reclinándose sobre una mesa, añadió: —Oh, poeta! bien has dicho: el amor es la enfermedad de la juventud; pero su curación es aun mas amarga. Juventud, amor, primavera y sol de la vida os doy mi último adiós. El eterno invierno y la noche eterna han comenzado para mí;

solo tú me quedas, ¡oh, libertad! inútil tesoro que no perderé ya. —Enrique se volvió hacia la casa de postas. En el instante de marchar, quiso besarla las manos; pero ella abrió sus brazos y le estrechó cariñosamente. —Amigo mio, le dijo, habéis sido muy bueno para la pobre abandonada. —Creo que pronto nos veremos, respondió el joven. —¡Frontol! repitió Mariana meneando la cabeza con aire de duda. Sois muy joven para seguirme... ¿dónde voy, abadito? En aquel instante los caballos partieron á galope. —La señora de Belnave bajó los vidrios y se asomó á la portezuela para dirigir á Enrique un postrero saludo, que permanecía en la misma postura y en el mismo sitio, con la mirada fija en el carruaje que parecia arrebatarle su vida. —Hubo nunca criatura mas desgraciada! Hasta aquel momento supremo, Mariana habia dudado de su infortunio. Aquella marcha era un ensayo, una prueba mas á la que habia querido someter al ingrato que la desdenaba. Había pensado que no tendría la crueldad de consentir que se consumaseta en horrible martirio. Como el reo habia esperado su indulto hasta en los pies del cadalso. Antes de partir, sus ojos basearon á Bussy entre los viajeros; mientras la diligencia rodaba por las calles de París, creía verle de un momento á otro; pero así que se alejaron de la populosa ciudad, se arrellanó convulsivamente en su sitio y apretó su pañuelo entre los dientes para no romper en sollozos. —¡Sí, todo habia acabado para ella! Ma in embargo, cuando una silla de postas